

汪精衛的故事之二

● 王雲翀

夾縫中之政客

編者按：大刺客小插曲（上）（中）（下）三篇王雲翀先生所撰「汪精衛的故事之一」，已全部刊完，本篇「夾縫中之政客」為「汪精衛的故事之二」，敬請讀者注意。

國事共濟會壽命短

在古老的中國大地，時間宣統三年深秋，掀起了一場千古未有的偉大革命運動，這場由武漢點燃的火種，真正得到實惠的三個人，革命的死囚犯汪精衛，乘勢復起的袁世凱，再有床下面拉出的黎元洪！但他們不認清世界潮流，最後都是悲劇下場！

這一年革命黨人慘澹經營，終於在十月十日武昌起義，十一月六日上午十一時汪精衛蒙清廷開釋，變成革命黨和清廷及袁世凱三方面的紅人，楊度在日本東京法政速成科和汪精衛是同學，楊度是袁世凱的挾袋人物，在當時的形勢、清廷希望袁世凱做曾國藩、消滅革命黨；革命黨自己也知道自己的軍

事力量對袁世凱是螳臂擋車；希望袁氏以漢族人的漢將漢兵來一次「驅逐滿虜」；假如早年慈禧太后還在世，袁世凱或者有「效忠之心」，自從載灃任攝政王，彼此恩窮義絕，這次出山，也是乘勢而起，所以袁氏利用多年政治經驗，自然是「擁兵自重，左右逢源」了！

楊度以君憲黨人，汪精衛是民憲黨人的代表，兩人籌組「國事共濟會」，但這個會成立只有廿天的時間，就不得不宣告解散，因為汪與楊對當時政治運用不成熟，由此可以看出他們處境的狼狽，在解散該會宣言上說：

南方北方委任參贊

「國濟會」收場對汪是很大的打擊，但汪與袁世凱的關係卻是非常密切，根據北洋老臣與徐世昌、段祺瑞都關係密切的張國淦的一段回憶中說：

「自戰事開始以來，兩黨之人皆知戰事延長於中國前途有無量之危險，故欲以國民會議解決君主民主問題，以息將來之戰禍。兩黨之人持此目的發起斯會，一面由度陳請資政院議決呈請內閣代表，舌敝唇焦，以求主張之通過，一面由汪兆銘電達上海軍政分府轉武昌軍政府請求承諾所主張，乃資政院

不爲議決，內閣不爲代奏，而武昌軍政府亦無回電……在君主立憲黨之意始終不願以殺人流血解決君主問題，北軍進攻寶所反對，在民主立憲黨之意，則以爲若別無平和解決之法，惟有流血以護其宗旨，是共濟會之所主張已歸無效，用特宣告解散，惟天下傷心人共鑒之！」

於君主共和何者適宜，魏善於辭令，每以甘言餌之，袁初尚搭君主官話，連談數夜，袁漸漸不堅持君主，最後不言君主，但言中國辦到共和頗不易。汪、魏言：「中國非共和不可，共和非公促成不可，且非公擔任不可！」袁初謙讓，後亦半推半就矣！」

十二月二日，在英國駐漢口總領事斡旋下，即日雙方停戰。

十二月七日，清廷詔命袁世凱爲全權大臣，委派代表與南軍討論大局，袁即委任前郵傳部尙書唐紹儀爲全權大臣總代表，汪精衛、魏宸組、楊度是參贊。

十二月九日，在汪隨唐離京前，黃興回函要汪轉告袁要顧全大局，汪變成南方駐京代表。

十二月十一日，汪隨團到漢口，十四日到上海，汪精衛的身分可以說是儼於不倫的地位，南方十一省革命軍政府公推伍廷芳是民國議和總代表，汪精衛、溫宗堯、王寵惠、鈕永建委任是參贊，汪精衛的身分非常奇怪，他是南方北方都能值得信任的參贊，這時真可以說是翻手爲雲，轉覆爲雨的人物。

爲袁開路大局爲重

宣統三年底，孫中山返國抵達上海，在南京十七省代表舉行會議，選舉孫中山爲臨時大總統，一九一二年民國元年元旦，孫中山赴南京就職，宣告中華民國臨時政府成立。

但袁世凱對孫中山任臨時大總統極爲不滿，對南方態度日漸強硬，甚至於叫總代表唐紹儀辭職。又兼北方革命黨人出了刺殺袁世凱的案件，其中誤會都由汪精衛折衝樽俎，使袁世凱相信孫中山的誠意，並保証「如清帝實行退位，宣佈共和，則臨時政府絕不食言，文即可正式宣佈辭職，首推袁氏，以竟其功」，袁由汪另函面達，才放心了，於是加緊逼迫清廷退位的步伐。

二月十二日，清廷接受了優待條件，頒佈了「退位詔書」。

這一個多月的時光，汪精衛在上海、在南京風光極了，但汪精衛這時已經深受到陳

孫中山是位坦蕩的人物，又是「民主熱」的政治家，當時黃袍加身做了總統，但知道是南方十七省代表給抬的轎子，這中間有許多雜音，尤其是實力派的黃興，明知自己內部山頭太多，軍事力量和袁世凱六鎮相比可以說相差太遠，最要命是財政情況無法解決，汪與孫中山情誼非比尋常，自然將和袁密談一切全盤托出，孫中山知悉實況，遂通電宣佈：

「袁若表示贊成共和，當以總統相讓，但須南下就職！」

民國元年一月一日，孫中山抵南京就任臨時大總統！

此刻汪精衛和袁世凱信使不斷，袁表示清廷是一棵大樹，一次搖不斷，慢慢的搖就好了！

但袁世凱對孫中山任臨時大總統極爲不滿，對南方態度日漸強硬，甚至於叫總代表唐紹儀辭職。又兼北方革命黨人出了刺殺袁世凱的案件，其中誤會都由汪精衛折衝樽俎，使袁世凱相信孫中山的誠意，並保証「如清帝實行退位，宣佈共和，則臨時政府絕不食言，文即可正式宣佈辭職，首推袁氏，以竟其功」，袁由汪另函面達，才放心了，於是加緊逼迫清廷退位的步伐。

二月十二日，清廷接受了優待條件，頒佈了「退位詔書」。

這一個多月的時光，汪精衛在上海、在

南京風光極了，但汪精衛這時已經深受到陳璧君左右，當時革命黨人非常天真、思想也非常複雜，有人想倡導「興辦實業」，有人鼓吹「革命軍興、革命黨消」，汪精衛早期的人生觀是積極的：「一旦爲寒灰，待得蒸騰薦新稻，要供蒼生同一飽！」燃燒自己，拯救國家的狂熱份子，當時卻因爲深受未婚妻陳璧君的影響，和吳稚暉、李石曾等組織「進德會」，提倡六不主義，標榜「不作官吏」、「不當議員」、「不吸煙」、「不納妾」等，這種自命清高的思想，力促兩方議和！

二月十三日，袁世凱致電南京臨時政府，宣佈「共和爲最良國體，世界之所公認」，並且保証「永不使君主政府再行於中國」。

孫中山也在二月十三日向南京參議院提出辭職咨文，二月十五日參議院一致選舉袁爲臨時大總統，十六日，袁欣然接受此職。

這時，爲了使袁世凱離開清廷和軍閥的老巢南下就職，來完成真正的共和政體，孫中山向臨參會提出解職咨文中的條件最重要的是：

「臨時政府地點設於南京，爲各省代表所議定，不能更改。」以爲這樣，就萬無一失了！

二月十八日，孫中山電告袁世凱，派定蔡元培爲專使，外次魏宸組（與汪和袁談話的人），海軍顧問劉冠雄、參謀次長鈕永建、法制局局長宋教仁、議和參贊汪精衛爲歡

迎員，偕北方全權代表唐紹儀前往北京！

廿七日專使由天津抵北京，下火車，開正陽門迎接，以示敬重。

袁世凱的政治手腕的確高人一等，他用非常合作的態度和汪、魏兩人商量南行的路線問題，袁準備坐京漢線火車南下，先到武昌和副總統黎元洪見面，再乘船到南京就職，這話傳到蔡元培耳中，根本鬆了一口氣，認爲袁真的改變態度了，第二天袁又和大家談了話，袁把自己南行路線提出和大家來研究，袁離開北京後由誰來留守，大家都很保留，沒有什麼結論。

袁氏左右最大助手

汪精衛和所有人都住在北京東城石大人胡同外交專館中，二月二十九日晚上北京城突然兵變，到處搶劫，專使們於晚上應酬完畢後回到專館，正趕上兵變，這部隊是第三鎮，統制是曹琨，據說是袁身邊的「趙子龍」，傳聞北方軍人反對袁宮保（袁世凱）南下，搶了他們的衣食父母，所以就鬧起來，專使與代表的行李也被搶劫，沒辦法，跑到東交民巷六國飯店躲起來，接著好像骨牌效應，保定、天津傳說也要兵變，北京各外使節團根據辛丑條約調兵入京，汪精衛就在這個狀況下，和袁世凱、袁克定一再協商，最後又去說服蔡元培專使，情況急轉直下，蔡元培、汪精衛反而致電南京臨時政府稱

「北京兵變，外人極爲激昂，培等以爲速建統一政府，爲今日最重要問題，余意盡可遷就，以定大局！」

三月四日，蔡、汪又電告南京，認爲臨時政府也可設在北京，袁在北京就職。

三月六日，南京臨時參議院接受了袁的要求，十日，袁在北京宣誓就職，臨時大總統，四月五日臨時參議院決議政府遷往北京。

汪精衛面對在老狐狸袁世凱可以說計差數招，就是這些黨人哪一個不被他玩於股掌之上，袁以汪的口與筆影響孫中山以及黃興與黎元洪等人士，結果由大家亂嘈嘈變成袁世凱穩座總統寶座，汪精衛的衝動個性被袁掌握得恰到好處。

胡漢民後來談及南北議和真象還認爲：由於黃興力主南北和解，並寫信給胡、汪，表示「如和解不成，惟有切腹以謝天下！」汪斡旋在伍廷芳、唐紹儀之間，胡則力勸孫中山和解，此時亦可說都中了袁世凱的計了！

孫中山解除臨時大總統職務後一心就從事「民生主義」建設，汪精衛覺得革命成功

，命是撿到的，在他的詩詞中頗有不再過問政治的傾向，甚至覺得厭倦這一方面，到上海去，和陳璧君兩人泛舟長江中流，曾填念奴嬌詞一首：可以看出他們心情！

飄飄一葉，看山容如枕，波痕如簟，誰道長江千里直，盡入襟頭舒卷，暮霧初收，月華新浴，風定波微翦，翛然攜手，雲帆

與意俱遠。

記否煙樹淒迷，年年飄泊，淚灑關河遍，恨縷愁絲千萬結，纔向東風微展，野蘋同甘，山泉分汲，衰袂平生願，呢喃何語，掠舷曾笑雙燕。

這首汪精衛的詞並不是什麼很成熟的作品，但可以看出，什麼革命、什麼拯救同胞，都成爲過去，他唯有希望和陳璧君廝守在一起，不過想故都的煙樹淒迷，年年飄泊，各處洒淚，想到愁絲千萬，唯希望兩人野蘋同甘，同汲泉水，過著平凡生活。

可能袁世凱送了一筆結婚和出國留學的厚賚，兩人一同到了廣州，謁見長兄汪兆鏞，道其婚事，兆鏞以爲「出族退婚」，自然沒有什麼問題，兩人到香港辦婚事準備，自然到了方家，曾醒開門見了汪與陳，雙方恍如隔世，行禮後，汪自然問好友方聲洞的一切，曾醒說方聲洞知道汪被捕消息後，十分激動，所以三月廿九日，黃花崗之役，爲漢人、爲好友復仇，不顧一切犧牲，最後終於如願了，於是大家掩泣，最後大家相約到法國去留學，離開這塊古老的傷心地！

三年時光人事皆非

汪精衛民國元年時年廿九歲，革命健者：負有極高聲望，當廣東獨立之後，地方人士全力推舉汪做廣東都督，汪堅決不幹，孫中山才願意胡漢民承乏，當時汪與胡是好友，這次來粵更是汪極力退讓，聲言是與陳結

